


第三单元  封建时代的欧洲(测评卷)
(考试时间:75分钟  满分:75分)

	题号
	一
	二
	三
	四
	总分

	得分
	
	
	
	
	


一、选择题(每小题2分,共30分)

1.5世纪日耳曼人在西罗马帝国的废墟上建立了许多国家,其中最强大的是(　　)
A.法兰克王国
B.高卢王国
C.不列颠王国
D.马其顿王国

2.“红十字”是舍救人的象征,始于耶稣被钉死在十字架上。据此,你认为“红十字”标记起源于(　　)
A.基督教
B.道教
C.伊斯兰教
D.犹太教

3.我们平时所说的千年帝国一拜占庭帝国,其实就是历史上著名的(　　)
A.西罗马帝国
B.亚历山大帝国
C.东罗马帝国
D.法兰克王国

4.看下图,在中古的西欧社会,一个男人的梦想和最高荣誉是(  )
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A.成为贵族
B.成为绅士
C.成为武士
D.成为骑士

5.大学自治地位主要体现在(  )

①免赋税特权
②教育自主权
③言论自由权
④司法特权
A.②③④B.①③④C.①②④
D.①②③

6.12世纪30年代以后,在欧洲的一些地区开始出现了“市政官”。1200年前后的几年中,马赛等地一度建立起意大利式的小型城市“共和国”。这些新事物动摇了旧的封建结构,还奠定了新的制度形式——市政体制。以上材料反映了西欧城市的哪一现象(  )

A.城市自治
B.殖民扩张
C.君权神授
D.三角贸易

7.中世纪欧洲庄园中各级封建主拥有大小不同的封地和数量不同的庄园、农奴武装,形成封建金字塔,各级封建主之间呈现为“我的附庸的附庸不是我的附庸”的关系,与这种现象的出现有关的历史事件是(　　)
A商鞅变法
B.查理·马特改革
C.西欧城市的出现
D.大化改新

8.观察如下的示意图,它表现的是(  )
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A.雅典的民主政治
B.印度的种姓制度
C.罗马的奴隶制度
D.西欧封建等级制度

9.观察下面图片,对图中查士丁尼相关的叙述正确的是(  )
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A.查士丁尼是罗马共和国的皇帝


B.查士丁尼是《十二铜表法》的制定者


C.查士丁尼时编篡《罗马民法大全》被誉为欧洲民法的基础


D.《罗马民法大全》是查士丁尼时期重新编篡的法律,与以前的法律没有继承关系
10.下面是某同学学完世界古代史之后制作的有关欧洲国家演变的思维导图,下列选项将序号对应的国家或王朝表述正确的是(  )
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A.①拜占庭帝国 ②查理曼帝国 ③德意志
B.①拜占庭帝国 ②波斯帝国 ③英格兰


C.①亚历山大帝国 ②阿拉伯帝国 ③荷兰
D.①阿拉伯帝国 ②德意志帝国 ③俄罗斯帝国

11.有专家在研究欧洲中世纪大学的历史地位时说:“大学的形成对中世纪城市发展起了极大的推动作用,一方面它刺激了城市的贸易,另一方面大学使所在城市的影响不断扩大,这样就能进一步吸收新的居民,而在当时居民人数的多少是衡量城市是否繁荣的标志之一。”下面对此叙述的理解有误的是(  )

A.大学的形成促成了城市自治
B.大学的形成刺激了城市的贸易


C.大学的形成促使城市更加繁荣
D.大学的形成使城市的影响力扩大

12.下列关于中世纪西欧庄园生活的描述,正确的是(  )

①庄园经济是自给自足的,所有物品都可在庄园内取得

②每个庄园通常由一个或几个村子组成
③在庄园内耕种的农奴,需向领主缴纳租税

④庄园内大家笃信基督教,但却必须到庄园外的教堂参加固定聚会
A.①②
B.②③
C.①③
D.②④

13.有学者在描述欧洲的中世纪时说:“城市兴起的过程中,我们第一次在欧洲的历史上写了‘贫民的传记’,一个新的社会集团出现了。”这个“新的社会集团”是指(  )

A.庄园领主
B.封建贵族
C.市民阶层
D.工业无产阶级

14.某同学对欧洲大学的起源非常感兴趣,他整理了如下资料卡片:资料反映了(  )

[image: image5.png]BAL CRKF

BaatiE .12 #a bl
AR HREEZFRHEYE
FRAEKE MK, £ BH A
F, 1198 £, # 2 B %H +
T=#BLeRXFH S
A, 1231 F, F L3 2
A4S T EEZRXFNA
b >

BRAL . FEXF

&R 11 ek
BB FEXFALTAHRK
RAXT” AR, FE 1
i K 12 # e, F E%
BB A — AT IR
WEEGFC, RE A
2EWMHETCLE2HETH
EODE





A.基督教会占有大量土地
B.基督教影响中世纪文化教育


C.教皇权力凌驾于国王之上
D.中世纪大学脱离教会控制

15.了解历史发展的基本线索是我们学习历史的重要方法和能力。下列以时间顺序排列正确的是(  )

①拜占庭帝国灭亡
②罗马帝国的建立
③西罗马帝国灭亡
④法兰克王国建立
A.①②③④
B.②③①④
C.②③④①
D.③②④①

二、简答题(共10分)

16.公元10世纪,西欧城市重新兴起。随着商品经济的发展,西欧城市日益繁荣。据此回答下列问题。
(1)公元10世纪,西欧城市兴起的根本原因是什么?(3分)

(2)试比较我国与西欧城市最大的不同点。(3分)

(3)近年来,在工业化浪潮的推动下,不少国家的农村人口大量涌向城市,城市规模不断扩大,带来一系列问题。对此你有什么认识?(4分)

三、材料解析题(共19分)

17.阅读下面材料,回答问题。(9分)

材料  拜占庭的作用是绝对保守的。命运注定它只是保存,而不是创新。它诞生在一个古老的国度,生活在过去的势力和荣誉的阴影之中,这种势力和荣誉正是它所试图维持和恢复的。他们很少有人具有创造力。
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
(1)结合所学知识和材料,指出拜占庭帝国灭亡的最主要原因。(6分)

(2)从拜占庭帝国1000余年的兴衰过程,你有什么启示?(3分)

18.阅读下列材料,回答问题。(10分)

材料一  佃户因为没有认真耕种领主的田地,被罚款6便士;佃户的家畜误入领主的园子,被罚款6便士;只要领主的磨坊能够磨面粉,就不得到庄园以外磨面粉,违者罚款20先令。

——13世纪的庄园法庭记录

材料二  无权享用公共牧场但仍在牧场内放牧的人,侵犯了全体村民的权益,判令他们从牧场牵走他们的牲畜,从此不得占用牧场,违者还要被罚款;某人不按规定的价格卖酒,也要被罚款。

——庄园法庭档案
(1)材料一中的佃户为什么受罚?(3分)

(2)材料二中“放牧的人”“某人”为什么受罚?(3分)

(3)综上所述,谈谈你对庄园法庭作用的认识。(4分)

四、探究题(共16分)

19.某历史兴趣小组对“封建时代的欧洲”进行了探究性学习,搜集资料如下,请你参与其中,完成下列任务。

任务一 【制度确立】
材料一 在查理·马特任宫相时,由于战争的需要,不期扩充自己属下的封臣,并向他们封赐一块土地作为采邑(“采邑”一词的原意即恩赐),以保证他们的生活和提供服军役时的马匹及武器装备。加洛林王朝时采邑制大为发展,不但国王封赐采邑,许多大封建主分赐采邑给自己的封臣。作为采邑赐的主要是土地,但往往也包括伯爵等国家官职和教会职务
(1)根据材料一指出“西欧实行采邑制”的主要原因是什么。通过土地的封赐形成了什么制度?(4分)

(2)材料一中封赐土地和接受封地的双方分别被称为什么?在此基础上哪一观念逐渐流行开来?(4分)

任务二 【经济法制】
材料二
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(3)图1反映了欧洲出现的哪一组织形式?图2中的人物统治帝国期间,颁布了哪些法律文件?(4分)

任务三【思想文化】
材料三  中世纪早期,学者们的思想灵感来源于《圣经》和教会;11世纪初期,西欧的一些主教们在教区内组建学校,并邀请知名学者担当主讲教师;12世纪,教会学校已开设了法学、医学和神学等正式课程。
(4)根据材料三,欧洲中世纪学校课程的设置深受哪个宗教的影响?大学的兴起被认为是什么?(4分)

《第三单元 测评卷》答案解析

1.a  2.a  3.C  4.d  5.C

6.A【解析】结合所学知识可知,在欧洲出现的“市政官”和在马赛等地一度建立起意大利式的小型城市“共和国”,是中世纪西欧城市自治现象的体现。故A项符合题意;殖民扩张、三角贸易与题干的“市政官”、意大利式的小型城市“共和国”无关。故B、D两项不符合题意;题干的“这些新事物动摇了旧的封建结构”指的是西欧城市的自治动摇了君权神授。故C项不符合题意。故选A。

7.B【解析】阅读题干,抓住时空关键词“中世纪”“欧洲”,内容关键词“我的附庸的附庸不是我的附庸”,结合教材所学,选择B

8.D【解析】题干给出的是西欧封建等级制度示意图。8世纪前期,查理·马特任宫相时,改变以前

无条件赏赐贵族土地的做法,实行有条件的土地分封。得到封地的人必须为封主服兵役,这次改革在封建贵族内部形成了严格的等级制度。西欧封建等级制:国王—贵族(公爵、侯爵、伯爵、子爵、男爵、骑士)一农民。故选D

9.C【解析】查士丁尼是东罗马帝国的皇帝,他是527年继任的,A错误;《十二铜表法》罗马帝国时期的法治建设的第一步,是后世罗马法典乃至欧洲法典的渊源,B错误;对于D项,我们可以分析《罗马民法大全》的内容及组成部分,《罗马民法大全》由4部法律文献组成,包括《查士丁尼法典》《法学汇篡》《法理概要》《新法典》,《查士丁尼法典》是法典编纂委员会把自2世纪初以来历任罗马皇帝颁布的法令收集在一起,剔除其中相互矛盾的条例,编成《查士丁尼法典》,这说明它与以前的法律是有继承关系的,D项错误,正确选项为C

10.A【解析】公元395年,罗马帝国分裂成东西两个帝国。东罗马定都君士坦丁堡(旧名拜占庭),故称“拜占庭帝国”,故①为拜占庭帝国。843年,根据《凡尔登和约》,查理曼帝国分裂为三部分:莱茵河以东地区称东法兰克王国;斯海尔德河、默兹河以西地区称西法兰克王国;中法兰克王国北起北海,循莱茵河而南,包括罗讷河,直到中部意大利,仍承袭罗马皇帝称号。大体奠定了德意志第一帝国、法兰西王国、意大利王国三国的雏形。故②为查理曼帝国,③为德意志。故选A。

11.A【解析】有专家在研究欧洲中世纪大学的历史地位时说:“大学的形成对中世纪城市发展起了极大的推动作用,一方面它刺激了城市的贸易,另一方面大学使所在城市的影响不断扩大,这样就能进一步吸收新的居民,而在当时居民人数的多少是衡量城市是否繁荣的标志之一。”对此理解有误的是大学的形成促成了城市自治。城市自治促进了城市的发展、市民文学的产生与大学的形成。故选A。

12.B【解析】本题考查的是中世纪西欧庄园生活。庄园经济是自给自足的,大多数物品都可在庄园内取得;在中世纪有很多庄园就属于教会和修道院,因此不需要到庄园外参加教堂会议。故排除含①④的选项,答案为B

13.C【解析】本题主要考查中世纪欧洲封建城市。10世纪由于生产力的发展,西欧开始出现作为手工业和商业为中心的城市,意大利、法国、英国、德意志等都有许多著名的城市。在西欧城市重新兴起和工商业迅速发展的过程中,市民阶级形成了。据题干关键信息“城市兴起的过程中,我们第一次在欧洲的历史上写了‘贫民的传记’,一个新的社会集团出现了”并结合所学知识可知,这个“新的社会集团”是指市民阶层。C符合题意。故选C

14.B【解析】题目给出了巴黎大学和牛津大学的资料卡片,从卡片内容中的“12世纪、11世纪、主、教堂、教皇、牧师”等,可以看出它们建立的时间都是在中世纪,而且都与基督教相关,这表明资料反映了基督教影响中世纪文化教育。故选B

15.C【解析】①拜占庭帝国灭亡是在1453年;②罗马帝国的建立是在公元前27年;③西罗马帝国灭亡是在476年;④法兰克王国是在西罗马帝国灭亡以后。5世纪西罗马帝国灭亡后,日耳曼人在它的废墟上建立起许多国家,其中最强大的是法兰克王国。故选C。

16.(1)商品经济的发展。

(2)西欧城市拥有自治权。

(3)城市化规模是衡量一个国家发展水平的重要标准之一,城市化有利于商品经济的发展和社会

的进步。但城市规模过大会带来住房紧张、交通拥挤、环境污染等一系列问题。
17.(1)只注重保存传统文明,不吸收外来文明,不注重创新发展;国家四分五裂,国力衰弱,统治者连续几个世纪征战,造成民穷财尽,外族入侵,无力抵抗而亡。
(2)开放宽容促进文明繁荣,保守狭隘使文明衰落。
18.(1)侵犯了领主的权利。

(2)违反了庄园公共规则。

(3)庄园法庭既维护领主的利益,也起着维护庄园公共秩序的作用。
19.(1)战争的需要。封建制度。

(2)封君和封臣。封臣必须效忠于封君,封君则须保护封臣。
(3)封建庄园。《查士丁尼法典》《法学汇纂》《法理概要》《新法典》,统称为《罗马民法大全》

(4)基督教。被认为是欧洲中世纪教育“最美好的花朵”。
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